



江北街道多彩活动闹元宵



本报讯 (通讯员 周力 梁燕红 李玲) 元宵节期间,汉滨区江北街道各社区开展丰富多彩的活动,让居民在家门口享受文化盛宴,感受浓浓的节日氛围。

2月14日下午,张岭社区举办的“竞猜灯谜 喜迎元宵”灯谜会活动,吸引了众多居民参加。500余条灯谜,设立有党建和党史学习教育、传统民俗文化、业务知识和综合四个类别的灯谜区,兼具娱乐性,又具知识性。

“礼品是啥不重要,就是图个气氛。”兑奖处,一个个赢得小礼品的居民喜笑颜开。

参加活动的居民兴致勃勃、跃跃欲试,有的相互交流,有的求助亲朋好友,有的凝神思考……时不时传来阵阵欢笑声。很快,所有灯谜被一抢而空。欢乐祥和的气氛中,党史党建、社会主义核心价值观、创建全国文明城市、疫情防控、冬奥会等知识悄悄潜入人们心中。

与此同时,临江社区离退休党支部在锦绣花园广场,举办丰富多彩的“庆元宵”文艺演出活动。演出活动在传统彩船大拜年中拉开帷幕,舞蹈《开门红》、三句半《全靠党的好领导》……10个节目轮番

上演。演员们载歌载舞,热情洋溢,用嘹亮的歌声讴歌伟大的党,用豪迈的声音展现陕西人的粗犷与豪爽。舞蹈《我宣誓》将整个演出推向高潮,表达了人民对祖国繁荣昌盛的赞美与祝福。整场文艺汇演内容丰富,精彩纷呈,现场掌声、笑声、歌声不断。会演持续了将近90分钟,让大家在轻歌曼舞中感受到欢乐的节日氛围。

“这次的汤圆馅有黑芝麻、五仁和花生口味的,大家喜欢哪个口味就包哪个味道……”2月15日一大清早,张沟桥社

区文化活动室内欢声笑语,江北街道办事处包联干部、两委班子及居民代表欢聚一堂,分工协作,用提前准备好的糯米面粉、黑芝麻、花生碎等食材开始包汤圆。有的揉面,有的拌馅,有的搓汤圆,现场其乐融融。不一会儿,一个个圆溜溜、胖嘟嘟的汤圆就成型啦!大家把现包的汤圆下锅煮熟,人手一碗小汤圆围坐在一起,吃着汤圆,唠着各自家乡的元宵习俗,脸上洋溢着幸福、快乐表情,喜庆祥和的节日氛围徜徉在社区的每一个角落。

新春之际,汉滨区老城街道立足实际和群众需求,有效整合资源,与新时代文明实践中心、区文旅广电局、区委宣传部联合举办新春线上“云演出”系列活动,积极开展形式多样的志愿服务,逐步扩大新时代文明实践的影响力,为群众幸福加码。

文明实践+阵地打造,构筑平台强基础。老城街道不断创新平台载体,对各新时代文明实践站功能再提升、再完善,目前9个社区新时代文明实践站已实现全覆盖,通过“小切口”展现文明实践“大主题”,着力实现各类重点工作与新时代文明实践同频共振、同向发力、同步而行,让新时代文明实践站成为广泛凝聚人心、培育时代新人、弘扬时代新风的坚实阵地。

文明实践+志愿服务,为民办事零距离。老城街道结合党史学习教育,“我为群众办实事”活动,开展“文明实践+志愿服务”模式,通过新春走访慰问活动,党员干部、志愿者们积极走访,“面对面”问民意访民情,“心连心”进行慰问帮扶。除此之外,老城街道还广泛开展先进典型评选、文艺汇演、义写春联等一系列活动,培育引领新风尚。

文明实践+社会治理,实现自治促和谐。老城街道将文明实践要素融入基层社会治理,围绕居民“软素质”提升,各新时代文明实践站结合社区实际组建特色志愿服务队,以新时代文明实践志愿者、红袖章为载体,让其成为矛盾纠纷化解的主力军、普法宣传的新阵地,开启了居民自治及基层社会治理的新模式,打通宣传群众、教育群众、服务群众的“最后一公里”,推动新时代文明实践工作落地生根、开花结果。

老城街道「云演出」活跃群众生活

通讯员 熊彬彬

红岩社区干群齐心铺就产业路

本报讯 (通讯员 张洋) 近日,一张群众自发组织硬化便民产业路的照片在旬阳市赵湾镇乡村振兴微信群内获得了众多点赞。原来是该镇红岩社区一组村民不等不靠,在争取到社区的支持后,通过院落会议表决,以该组的集体资金为基础,主动投工投力,为本组村民的产业发展铺就一条便民致富路。

“组长,我们一组的这条路政府之前就帮我们修建好了,但是遇到雨雪天气,

大家的出行还是不方便,是不是村上 and 镇上汇报一下,争取早点硬化。”“硬化还是很有必要的,我们先去找支部书记说说,然后问问大家的意见。”今年刚从旬阳市农商银行退休的刘楚平和一组组长朱玉柱商量着。

得知此消息后,红岩社区“三委”班子和镇派包村工作队成员也第一时间参与其中,组织在家群众召开小院院会议,共同协商便民产业路硬化问题,实地解决好了

几家的矛盾纠纷,充分保障了道路硬化的外围施工环境。

修好便民产业路不仅是组上的事,更是每一个村民的事。伴随着初春的暖阳,乘着全镇第一季度重点项目开工的东风,该组50余户村民都积极投入到了路面的硬化之中。

有卡车的村民负责运输砂石、有技术的村民负责平整路面、能统筹的村民负责工程支付、有劳力的村民负责提供

劳力……一切都在紧锣密鼓的实施之中。

据悉,该组便民产业路硬化后,不仅极大的便利了300亩黄姜、300亩油菜、100余亩特色林果的持续向好发展,成为群众稳定增收的致富路,也增强了镇内红色资源“小红军墓”的辐射带动效应,为镇内干群和青少年感悟思想伟力,传承红色基因奠定了坚实的基础。

宁陕维修县城亮化设施

本报讯 (通讯员 王辉) 近日,宁陕县住建局组织对城区沿线亮化设施进行全面检修,用璀璨的灯光装点城市夜色,为市民出行提供方便。

据了解,该局按照“规范管理、服务贴心、维修及时”的服务原则,组织人员集中对路灯线路开关控制柜、配电箱及供电线路、照明监控系统进行排查维护,精确到每个细节和部位,旨在消除隐患保障路灯的亮灯率和路灯设施的安全运行。

同时,工作人员在对全县主干道照明设施进行全面检修的基础上,对城区沿线墙体亮化及广场游园等附属设施进行“拉网式”排查,修复故障灯具、灯罩,更换电器元件,确保城市主干道景观照明效果不降、景观功能提升。

社区

生活

沧桑蔓营寨

□ 蔡建中

从十天高速(G7011)双丰西营出口上冷(水)厚(子河)公路北行8公里左右,就到地名来自于蔓营寨的白河县西营镇蔓营村。向东北远眺海拔1125米的蔓营山巅,透过云松雾柏隐约可见蔓营寨。

沿山路蜿蜒盘旋上行几公里就达山顶,寻迹可见古蔓营寨遗址。据旧志记载:明、清蔓营属白河西区十乡之一。明蔓营寨毁于清军与大顺农民军在兴安州境最后一战——白河蔓营寨之战。

清顺治三年(1646)五月,兴安州砖坪汛(今安康市岚皋县)滔河口刘二虎率大顺农民军马步兵3000余人,与农民军兴安州总兵孙守法、耿三桂、姚科等部1000余人,包围兴安州城。五月三十日,在里应外合下,一举攻克兴安州城。闻讯兴安城破,清廷任命兵部侍郎孟乔芳驻西安总督陕西三边镇守,以镇压陕南农民军余部。清顺治三年十一月,孟乔芳派遣任珍、陈德等将领前往兴安,攻打大顺军刘二虎和汉中守将贺珍等部。

清顺治四年(1647)四月,任珍孙守法于药箭寨;十一月,(任珍)擒米国珍于蔓营山寨。《通志》:即白河西蔓营。兴安悉平。”明古蔓营寨也毁于战火。

清顺治二年,任珍由明朝副将降清。清顺治四年,任珍因平定兴安有功被授予兴安总兵。任珍在兴安州不仅好杀人,还令兴安人民买粮驮马,老百姓畏惧他的残暴而不敢说。清顺治九年(1652),任珍因疾病被免去兴安州总兵职务,后因罪被流放到辽阳,死后被载入《清国史·武臣传》。而退出兴安州的农民军余部,于清顺治五年(1648)在川鄂边境组成“夔东十三家”,刘二虎被推为主持军务的主将。据险抗清至清康熙二年(1663)十二月,刘二虎拒清劝降后自缢。

清嘉庆元年(1796)二月,风起云涌的鄂西北白莲教农民起义攻陷竹山县城,开始不断进入白河县城。为防范抵御义军,白河知县严一清奉上级命令,修筑县城外城和各乡寨堡。其中,在蔓营山巅依明古蔓营寨旧址,修筑新蔓营寨。至清嘉庆十二年(1807),清蔓营寨竣工,更名万荣寨。时万荣寨就地取材用大块石垒砌而成,呈椭圆形,高2.6米多,周长约249.6米(按明清营造尺,一尺合今32厘米算),四方各设一门,可以容纳316户百姓。

忽然,阵阵夏风吹过,蔓营林海哗哗作响,惊醒了怀古思绪。步入古蔓营寨遗址内,一座“蔓营古刹”道观矗立眼前。道观根基处镶嵌

新旧两块石碑,旧碑记载修筑清万荣寨捐资人姓名,新碑记载2006年集资修蔓营道观捐资人姓名。

显然,建蔓营道观寄托了人们渴望不受疫病肆虐的美好愿望。查考白河旧志,记载明、清两朝疫病流行的有两次,一次是“(明)孝宗弘治十五年(1502)夏,大雨伤禾稼,民多疫。”一次是“(明)世宗嘉靖四十五年(1566),大疫。”由此推断,蔓营道观修建于明嘉靖四十五年白河大疫后。这也与明嘉靖帝独尊道教,使明中后期道教在民间兴盛相契合。而另一口口相传建蔓营道观的故事,也印证了这一推断。相传明朝有一道人从武当云游至蔓营山,见山势奇伟,遂依山势筑道观。

到1990年代,经历战火和岁月沧桑后,蔓营寨和道观仅留存存块石垒砌的寨墙遗迹和四方寨门各一,石碑三通,一通“嘉庆丁卯岁,莲匪入境,乡之人避寇计,谋修斯寨……”记载修筑清蔓营寨始末,一通记载筑寨捐资人姓名。

移步蔓营道观“金顶”东眺,“会当凌绝顶,一览众山小”之感油然而生。俯瞰山下蔓营生态新村:房屋白墙灰瓦,垂柳摇曳生姿,藕塘莲叶田田……展现出一幅中国特色社会主义新时代新农村的美好画卷。

畔的落花一起来的,也许是和精工苦苦填满的大海一起来的,也许是和李白挥毫泼墨的黄河一起来的,也许是和苏轼激浪泄水的西湖一起来的……也许那水中曾有美丽动人的人鱼,曾是清澈见底,甘冽至极,也曾污秽不堪,水藻丛生……可最终还是干干净净地流入终点。人不是也经历了世间的种种,最终安安静静地走向终结……

也许所有流水的梦想都是大海,正如人的归属也是唯一的。即便是一滴水,也要费尽心力滴穿岩石,汇聚到大海里。它们由同样有父母,却经历别离,各自奔向自己的远方,最终它们回归同一水域,再像以前那样你中有我,我中有你。

突然我更加相信水归一源,分分合合,最终汇聚一处。草木、山川、行云、飞鸟、走兽,包括这流水都是一处的,只是表现自然和美的方式不同,彼此之间或静或动,表象不一,实则本为一物,回归自然便是回归本心,万物归宗,大概没有什么例外的吧!

眼前又浮现出记忆中的水沟,一直潺潺地流淌,如今的我不再迷惘它要归向何处,因为我心里确信它要去魂牵梦萦的终点,万物归心,何处惹尘埃?

水之情思

□ 邹婷

记忆中,最早接触水多的地方是老家门前的水沟,从小看着外婆和村里的人洗衣、洗澡都是用这沟里的水。这水沟把污垢吸收、消化,供人们种藕养鱼、浇灌菜园,默默地滋养着一代又一代人。

这沟水平时很浅,只有没膝深;夏秋汛期涨大水时,雨水会把整个水沟吞没,卷起浊浪呼啸着奔腾而去;干旱时,就底朝天了。一到暑假,我就盼着回老家和小伙伴在水沟边摸鱼逮虾,累了就坐在水沟边看水南流,想着它将要流向何处……

这水沟看上去很耐人寻味,水少时它很清澈,清得能看见水底的小鱼和白砂,它流动的模样可爱得像一个秀美的年轻女郎在春天的陌陌上漫步。水多时它很浑浊,目中无人地向向前横冲直撞,像一位莽撞的小伙儿在争夺长跑冠军。

小时候,我喜欢静静地站在水沟边,看蓝天白云下戴着紫色小帽的草籽在田地里蹦蹦跳跳着,一阵阵紫气腾腾似从田里蒸腾而出。盼望起大风,将这紫气吹进水里,含着胭脂的味道,捧起一掌心香喷喷的水喝下去是多么美味啊!长大后,随着经济社会发展,村庄焕然一新

新,家家户户盖起了新房。每次回到老家,除了感叹村容村貌的华丽转变,更让我牵挂的还是那条记忆中的水沟。

如今,它水域宽阔了,流速变慢了,带着独有的清冽与纯净,夹杂着泥土的清香与微腥、湍急、涓涓、奔涌着,像初生的婴孩沾染上尘世的味道,缓缓地冲过白砂和卵石,没有喧嚣,只有年复一年的波涛四起……成年后我曾无数次地坐在它身边,看着它不急不躁地向南踱步。它好像在思考着“是走还是留”的生命选择,我越看它越觉得它像一位父亲,宽厚慈爱、沉着冷静、宠辱不惊、深谋远虑。

徜徉在水沟边,静静看着一汩汩水流泛起白花,好像用火火煲着一锅热汤。伸手扬起水花,触手是那么清凉。阳光柔和,杨柳依依,清风拂面,能够感觉到一股沁人心脾的水汽,就好像生出了鱼鳞一般,在微风中游泳。沿着青石小路慢慢走去,在一方石头上坐下来,看着水沟中的鱼儿轻灵可爱,红色的、黄色的、白色的,光滑的脊背闪着耀眼的光芒,远远地看着四周柳枝苍翠,不参与也不离开,仿佛是一件极美妙的东西。我又一次想着它们的归处。也许是和沁芳桥



本报讯 (通讯员 郝晨曦 尚晓季 傲飞) “大家务必要认真仔细,对重点线路设备做到每杆必查,一个都不放过”。2月14日,国网石泉县供电公司池河供电所组织人员对重要场所的配电线路及设备进行夜间巡视测温,全面排查辖区供电线路设备,巩固春节保电基础,为元宵佳节节电护航。

2月15日,元宵佳节,白河县人民路、体育场、桥儿沟等县城主要区域行人如织,一排排喜庆的红灯笼为县城增添了热闹吉祥的元宵氛围。国网白河县供电公司张思德共产党员服务队身穿穿梭于流光溢彩的霓虹之中,对用电设备和重要台区进行巡视检查、红外测温,及时掌握设备运行情况,为困难群众欢乐过节保驾护航。

据悉,为确保元宵节期间电力的安全可靠供应,国网白河县、石泉

供电公司总结往年保电工作经验的基础上,提前制定了详细的保电工作方案,细化、优化保电细节,对全县高负荷区域进行重点巡视,进行检查消缺,红外测温,强化负荷及温度监测,确保线路设备处于最佳运行状态。同时,及时掌握用电负荷动态,合理安排电网运行方式,全力保障电网安全稳定运行,做到人员、车辆、物资、装备、措施全到位,全面做好应急抢修准备,确保元宵节期间供电稳定可靠。

除此之外,石泉县池河供电所为防止因燃放孔明灯引起的电力安全事故,各台区经理充分利用“小红帽”供电服务微信群传播电力线路安全保护温馨提示,积极讲解孔明灯对电力线路的威胁,强调线路故障对广大群众正常用电带来的影响,呼吁大家安全用电。

国网安康供电公司精心保电点亮元宵夜

化龙山惊现白化哺乳动物

□ 刘平

近日,笔者在整理红外相机数据时,发现一只特殊动物个体,皮毛白色,仅四肢为黑色,头部少许黑褐色。经过专业辨识,鉴定为白化毛冠鹿,是化龙山自然保护区首次发现。

白化动物是指动物个体不同于同种其他个体而呈白色的个体,这种“白化现象”在脊椎动物中广泛存在,但极其罕见,通常是基因突变导致动物体内无法正常合成黑色素所致。

野生毛冠鹿一般多呈暗褐色或青灰色,冬毛几近于黑色,夏毛赤褐色。此次发现白化野生毛冠鹿,对于化龙山自然保护区野生动物资源的研究保护又添新成果。

